

安丘市2025年农民丰收节暨大汶河蜜梨采摘节火热进行,将持续至10月8日 单果重1.41千克!“最大梨王”出炉

本报讯(记者 王玉芳 通讯员 王刚 赵秀丽) 9月29日,安丘市2025年农民丰收节暨大汶河蜜梨采摘节在西许戈村梨文化广场盛大开幕。品甘甜蜜梨,庆丰收喜悦,赏田园风光,空气中弥漫着的果香和着舞台上欢快的歌舞,丰收的气息扑面而来。

在开幕式现场,金黄的蜜梨、紫红的西梅、抢眼的“妮娜皇后”葡萄等果品摆满了展台。

“梨王”评选是本次丰收节的一大亮点。伴着欢快的乐曲,“最大梨王”“最甜梨王”“最美梨农”得主纷纷上台领奖。28日,专家评委已对参赛梨子进行了精准测量及评选,梨农马忠祥、马本科种植出的梨分别以单果重量1.41千克、18.9的糖度斩获“最大梨王”和“最甜梨王”,满庆福等7人获“最美梨农”称号。现场还邀

请了大汶河旅游发展中心梅好时光家庭农场负责人刘涛、汶水妮娜葡萄种植家庭农场负责人李伟伟两位“生态农场代言人”上台,结合自身实际分享新农人的“流量密码”。

近年来,西许戈村坚持生态优先、绿色发展的理念,通过成立生态农业专业合作社,整合土地资源,推广标准化种植技术,做优蜜梨品质,其中西许戈蜜梨素以皮薄多汁、肉质细腻、酥脆甘甜而闻名,是名副其实的秋季佳品。同时,打通线上线下销售渠道,产品直供青岛利客来等知名商超,有效提升了农产品附加值。另外,积极探索农文旅融合发展新模式,成功打造了集梨园观光、农事体验、亲子娱乐、乡村夜经济等为一体的综合农文旅项目链,形成了“春赏花、秋收果、四季体

验”的旅游格局,走出了一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

据了解,采摘节从9月29日持续至10月8日。其间,除了蜜梨采摘,还有骏马巡游、青少年射击体验、村史馆参观以及荷塘月色露营地夜宴等多个文旅体验项目,为游客提供多元化乡村休闲体验。

“此次节会旨在以果为媒、以节促旅,全面展示大汶河旅游发展中心农业新成果、乡村新风貌,进一步拓展‘都市休闲农业’发展路径,为乡村振兴注入新动力。在此,诚邀广大市民和游客朋友在双节期间走进西许戈村,品鉴甘甜多汁的蜜梨,参与丰富多彩的活动,共赏田园风光,共庆丰收喜悦。”大汶河旅游发展中心党委副书记、青云国际省级旅游度假区管委会主任马世杰说。

以花识城 花开有时城市魅力无限

潍坊市树市花

市花是城市的代表性花卉,是历史脉络的延续,是城市精神的象征,是城市形象的标志,对城市文脉赓续具有重要意义。

能被选为市花,首先应该是该城市常见的花卉品种,同时花卉所蕴含的精神内涵,需与城市的精神价值和城市特质高度契合,才能更好地代表城市的整体形象,增强市民的归属感、认同感和自豪感。

月季和菊花作为潍坊市花,承载着潍坊深厚的历史文化底蕴、别具一格的人文特色及精神风貌,是解读潍坊城市文化的重要“密码”。

□文/图 本报记者 赵春晖

月季

城市韵味和故事生动的诠释者

月季,蔷薇科蔷薇属植物,花色艳丽、花型丰富,品种多样,因其花开不断,又被称为“长春花”“四季花”,可植于道路、绿地、庭院,亦可盆栽或作切花观赏。月季的常见类型有杂交茶香月季、藤本月季、丰花月季、地被月季、微型月季等,是城市绿化、美化的优良植物。

潍坊市园林环卫服务中心专家金鑫介绍,自古以来,潍坊人就有种植月季花的传统,这主要是因为月季花不但外形美丽,而且非常适宜北方气候,易于种植、管理,且花期非常长,是装点庭院景观的重要花卉。

在城市绿化中,月季同样有非常显著的优点,其适应性强、生长良好、株型健壮、艳丽多姿、芬芳馥郁,且降尘效果好,既有美化城市环境之效果,又有一定的环保功能,成为丰富城市绿化景观色彩、提升城市颜值的一道美丽风景线。

近年来,月季花在潍坊市城市绿化中的作用愈发显著,城区胜利东街、北海路、民主街、通亭街等多条道路被打造成“月季大道”。月季花开时,在这些道路上行走,芬芳扑面,城市在一片花开中显得灿烂而美好。

据了解,月季不但是中国十大名花之一,也是世界名花。1939年,法国育种专家梅昂培育出代号为“3-35-40”的月季品种,花朵初绽时呈淡柠檬黄色,

盛开后边缘渐现红晕,具独特香气,外形非常漂亮。第二次世界大战爆发后,梅昂将花种寄往美国和意大利同行处繁育保存,希望这些象征和平的种子能在异国他乡绽放,由此被大量培育种植。1945年4月

29日,苏联攻克柏林,德国战败,美国太平洋月季协会在这一天正式将此花定名为“和平

(Peace)”。由此,月季更被赋予幸福、美好、和平和友谊等寓意。潍坊作为

“国际和平城市”,以月季为市花,可谓恰如其分,能够极大提升潍坊的城市形象。

一朵花读懂一座城。可以说,无论是从本身的生物学性和植物学特征,还是文化寓意,抑或其和平符号的特质,月季的特性都与潍坊的城市特质和精神内涵珠联璧合,是自然与人文的结晶,值得每一个潍坊人细细品味。



市人民广场上,2600盆菊花喜迎双节。

菊花

城市精神与品格的生动写照

菊花原产中国,菊科菊属多年生草本花卉,是中国传统十大名花之一。菊花耐干旱、喜凉爽,自然花期多为9月至11月。菊花色泽艳丽,气味淡雅,花型花色极为丰富。花型分为平瓣类、匙瓣类、管瓣类、桂瓣类和畸瓣类等5个大类30型,花色有黄色系、紫色系、红色系等,还有同一花瓣上呈现两种以上色彩的复色,具有不可多得的观赏价值。

金鑫介绍,菊花既可观赏,又可食用、药用,其生长特性与潍坊的气候特征非常契合。潍坊人民自古以来就有种植菊花的传统,在《超然台记》中,苏轼曾描绘自己初到密州时的生活场景“斋厨索然,日食杞菊”。

“春生夏茂,秋花冬实,备受四气,饱经露霜,叶枯不落,花槁不零”,这是李时珍在《本草纲目》中介绍菊花的一段话,其坚韧不屈的品格、为华丽绽放而傲霜凌寒的精神特质,与潍坊“自信图强”的城市精神极为契合。

菊花还是“花中四君子”之一,自古以来备受文人墨客青睐推崇,更为世人所钟爱,菊花成为君子美德的重要象征,与潍坊“崇文尚德”的城市精神相得益彰。

另外,自汉魏以来,重阳节就有登高、佩茱萸、饮菊花酒之俗。至唐宋时,重阳赏菊成为风俗。加之菊花本身就有一定药用价值,古人认为其有延年益寿的功效,因此菊花也被赋予长寿吉祥的美好寓意。金鑫认为,菊花在中国传统文化中承载着高洁品格、长寿吉祥、坚韧不屈等多重象征意义,这些特质正是潍坊城市精神和品格的生动写照。



经济区民主街打造“月季大道”(资料图)